
Обзор изменений законодательства по состоянию на 26 января 2024 г. 

 

23.01.2024 вступил в силу Указ Президента Российской Федерации 

от 23.01.2024 № 63 «О мерах социальной поддержки многодетных семей». 

Президент подписал документ о мерах соцподдержки многодетных семей. 

Это семья с 3 и более детьми, статус которой бессрочный. Указ вступил в силу 

23 января 2024 года. 

Соцподдержку многодетным семьям будут предоставлять до 18-летия 

старшего ребенка или до его 23-летия, если он учится очно. 

Глава государства гарантировал многодетным семьям: 

- госпособия и выплаты в связи с рождением и воспитанием детей; 

- меры поддержки в сфере трудовых отношений; 

- досрочную страховую пенсию по старости матерям 3 и более детей; 

- профобучение многодетных родителей и получение ими дополнительного 

профобразования; 

- бесплатное посещение музеев, парков культуры и отдыха, выставок в России. 

Порядок и условия должны определить субъекты РФ. 

Правительство должно установить единый образец удостоверения, которое 

подтверждает статус многодетной семьи. На единой централизованной цифровой 

платформе в социальной сфере будут вести банк данных о таких семьях и мерах 

их поддержки. 

Ответственными за изготовление и выдачу удостоверений, а также учет семей 

и мер их поддержки назначили глав субъектов РФ. Региональные власти станут 

информировать семьи о полагающихся им помощи и услугах. 

Регионам рекомендовали установить ряд мер поддержки. Среди 

них обеспечение лекарствами по рецептам детей в возрасте до 6 лет, проезд 

школьников в пассажирском транспорте и питание в школе, а также обеспечение их 

одеждой для учебы и спортивной формой. Все это должно быть бесплатным. Детей 

из многодетных семей должны брать в сад в первую очередь. Семьям 

предоставят льготы по оплате жилья и коммунальных услуг. Им будут помогать 

в улучшении жилищных условий, предоставлять обеспеченную инфраструктурой 

землю. 

Субъекты РФ вправе расширять категорию многодетной семьи, а также 

устанавливать иные меры соцподдержки. 
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Исполнение указа не должно повлечь уменьшение объема и снижение уровня 

мер поддержки многодетных семей из средств региональных бюджетов. 

Разъяснять вопросы применения указа будет Минтруд. 

 

 

23.01.2024 Государственной Думой Российской Федерации был рассмотрен 

проект Федерального закона № 502104-8 «О внесении изменений в Кодекс 

Российской Федерации об административных правонарушениях 30.12.2001 

№ 195-ФЗ», которым вносятся поправки в КоАП РФ по поводу утечки 

персональных данных и других нарушений. 

Утечка персональных данных. 

По проекту в случае незаконной передачи информации о людях в количестве 

от 1 тыс. до 10 тыс. устанавливаются следующие штрафы: 

- для должностных лиц государственного или муниципального органа 

(учреждения) — от 800 тыс. до 1 млн руб.; 

- для любых компаний и большинства некоммерческих организаций — 

от 3 млн до 5 млн руб. 

На те же суммы предлагают штрафовать в случае утечки от 10 тыс. до 100 тыс. 

идентификаторов, по которым можно определить физлиц. 

За более масштабные происшествия хотят ввести более крупные штрафы. 

Неправомерное распространение персональных данных спецкатегорий 

обернется штрафом: 

- для упомянутых должностных лиц — от 1,5 млн до 2 млн руб.; 

- указанных юрлиц — от 10 млн до 15 млн руб. 

Сейчас таких составов в КоАП РФ нет. Однако среди прочих есть норма 

об ответственности за необеспечение сохранности данных 

при их неавтоматизированной обработке, если это повлекло, например, 

неправомерный или случайный доступ к ним. 

Неуведомление Роскомнадзора. 

За несообщение ведомству об утечке, которая нарушила права субъектов 

персональных данных, предлагают назначать такие штрафы: 

- должностным лицам государственного или муниципального органа 

(учреждения) — от 400 тыс. до 800 тыс. руб.; 

- любым компаниям и большинству некоммерческих организаций — от 1 млн 

до 3 млн руб. 
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За неуведомление о намерении обрабатывать личную информацию грозит 

штраф: 

- упомянутым должностным лицам — от 30 тыс. до 50 тыс. руб.; 

- указанным юрлицам — от 100 тыс. до 300 тыс. руб. 

Те же наказания установят для тех, кто известил Роскомнадзор 

несвоевременно. 

 

 

В СПС «КонсультантПлюс» опубликовано письмо ФАС России 

от 11.01.2024 № МШ/875/24 «По вопросам применения положений 

постановления Правительства Российской Федерации от 29.12.2021 № 2571 

«О требованиях к участникам закупки товаров, работ, услуг для обеспечения 

государственных и муниципальных нужд и признании утратившими силу 

некоторых актов и отдельных положений актов Правительства Российской 

Федерации», в котором ФАС России разъяснил какие документы подойдут 

для оценки опыта при госзакупках. 

Документы и сведения, которые приложили к заявке. 

Комиссии по закупкам следует учитывать только те сведения и документы 

об опыте, которые передал оператор ЭП. Если участник приложил их к заявке, 

то рассматривать их не надо. 

Договор субподряда. 

Договор субподряда не подходит для строительной закупки 

с доптребованиями. Речь идет, в частности, о закупках на строительство, 

реконструкцию объекта капстроительства. 

Подтверждающие документы должны быть выданы именно на участника, 

а не на третьих лиц. У субподрядчика нет нужной квалификации, поскольку 

он выполняет лишь часть работ. 

Договор со статусом «исполнение» в ЕИС. 

Если договор для оценки опыта в реестре в ЕИС имеет статус «исполнение», 

но все подтверждающие документы есть в ЕРУЗ, то это не означает, что у участника 

нет такого опыта. Сведения в реестре обязан размещать заказчик. Контрагент 

не имеет полномочий в том числе на то, чтобы изменить статус договора в системе. 
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В СПС «КонсультантПлюс» опубликован приказ ФНС России 

от 11.12.2023 № ЕД-7-26/946@ «Об утверждении формата заявления об отзыве 

доверенности, созданной в форме электронного документа, подтверждающей 

полномочия уполномоченного представителя налогоплательщика 

(плательщика сбора, плательщика страховых взносов, налогового агента) 

в отношениях, регулируемых законодательством о налогах и сборах, и порядка 

его направления в налоговый орган по телекоммуникационным каналам связи», 

в котором ФНС России опубликовало формат заявления на отзыв электронной 

доверенности. 

ФНС утвердила формат заявления об отзыве электронной доверенности, 

которая подтверждает полномочия уполномоченного представителя 

налогоплательщика (плательщика сбора, взносов, налогового агента). Приказ 

содержит также порядок направления заявления в налоговый орган по ТКС. 

Заявление представляют в ту инспекцию, в которую подавали доверенность. 

Приказ вступит в силу 1 марта 2024 года. 

Напомним, с этой даты уполномоченный представитель организации, которая 

обязана сдавать электронные декларации, действует по электронной доверенности. 

 

 

В СПС «КонсультантПлюс» опубликовано Письмо ФНС России 

от 09.01.2024 № СД-2-3/42, в котором ФНС России пояснила с каких услуг 

платят налог на добавленную стоимость. 

От налога на добавленную стоимость (далее – НДС) не освобождены услуги 

по передаче в аренду спорткомплекса, когда арендаторы сами оказывают 

физкультурно-оздоровительные услуги. НДС также нужно платить при оказании 

услуг бани, в т.ч. сауны. Данные услуги оздоровительные, а не физкультурно-

оздоровительные. 

А вот если компания организует и проводит физкультурно-оздоровительные 

мероприятия (в частности, предоставляет плавательную дорожку в бассейне), 

то такие услуги НДС она не облагает. 

Напомним, НДС не платят, к примеру: 

- при оказании услуг населению по организации и проведению 

физкультурных, физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий; 
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- продаже входных билетов и абонементов на спортивно-зрелищные 

мероприятия, а также при оказании услуг по аренде спортивных сооружений 

для подготовки и проведения этих мероприятий. 

 

 

В СПС «КонсультантПлюс» опубликован Приказ ФНС России 

от 29.12.2023 № ЕД-7-31/1037@, в котором ФНС России обновила методику 

оценки юрлица. 

Организация может получить через личный кабинет выписку с оценкой 

финансово-хозяйственного состояния и иной информации о деятельности. 

Ведомство скорректировало методику такой оценки. 

Среди прочего уточнили, что выписку формируют за 1 рабочий день. 

На запрос о корректировке сведений отвечают в течение 7 рабочих дней. 

 

 

В СПС «КонсультантПлюс» опубликована информация с сайта 

Правительства России от 25.01.2024, в котором Правительство России 

проиндексировало с 01.02.2024 года размер пособий, соцвыплат и компенсаций. 

По поручению президента с 1 февраля 2024 года установили коэффициент 

индексации 1,074 для ряда выплат, пособий и компенсаций. Вырастут, например: 

- максимальный размер единовременной и ежемесячной выплат при травме 

на производстве; 

- соцвыплаты чернобыльцам; 

- пособия гражданам с детьми. Так, единовременное пособие при рождении 

ребенка составит 24,6 тыс. руб.; 

- ежемесячная выплата инвалидам; 

- материнский капитал. На первого ребенка он вырастет с 586,9 тыс. до 630,4 

тыс. руб., а на второго и последующих детей (если не получали на первого 

ребенка) – с 775,6 тыс. до почти 834 тыс. руб. Если семья уже потратила часть 

средств капитала, проиндексируют его остаток. 

 

 

В постановлении Арбитражного суда Московского округа от 16.01.2024 

№ Ф05-31552/2023 по делу № А40-102209/2023, суд напомнил, что в расчет пени 

по госконтракту не включают дни приемки и оформления ее результатов. 
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Стороны заключили контракт на работы. Срок выполнения первого этапа — 

с 1 по 31 мая 2023 года. Результат сдали вовремя. 

Заказчик подписал акты приемки лишь 19 июля 2023 года. Позже он начислил 

подрядчику пени. Контрагент платить не стал. 

Три инстанции деньги не взыскали: 

- работы сдали вовремя — 31 мая 2023 года. В этот момент заказчик 

уже принял результат со всеми документами, а позже согласовывал цену этапа 

с профильными департаментами; 

- в контракте предусмотрели ответственность только за нарушение сроков 

работ. Подписание заказчиком актов приемки к работам не относили; 

- оформление приемочных документов не считают отдельным обязательством, 

за просрочку которого можно начислить неустойку. Это лишь совместное действие 

сторон. Задержка заказчика не влечет для подрядчика негативных последствий. 

Суды учли разъяснения Минфина России о том, что в расчет пеней 

не включают дни приемки и оформления ее результата, если в контракте нет иных 

условий. 

 

 

В постановлении Арбитражного суда Северо-Западного округа 

от 10.01.2024 № Ф07-19891/2023 по делу № А56-11482/2023, госзаказчик выбрал 

соглашение вместо одностороннего отказа — суды сочли подход незаконным. 

Стороны заключили контракт на благоустройство. Подрядчик исполнил 

его частично. Экспертиза установила, что результат работ не отвечал проекту, 

но сделку расторгли по соглашению. 

Прокурор посчитал соглашение незаконным. Заказчик должен был отказаться 

от контракта, но не сделал этого. 

Три инстанции поддержали прокурора: 

- расторжение сделки соглашением позволило недобросовестному подрядчику 

избежать негативных последствий, в т.ч. в виде РНП; 

- в контракте закрепили право заказчика на односторонний отказ 

из- за недостатков в работе. Однако это не значит, что при ненадлежащем 

исполнении он мог по желанию прекратить сделку соглашением. Подобные 

действия освобождали контрагента от ответственности; 

- подрядчик отступил от проекта при выполнении работ. Это нарушило 

публичные интересы. Заказчик не получил результат, на который рассчитывал.  


